



永久基本农田变垃圾场 不容“表面整改”敷衍了事

永久基本农田是在土地利用总体规划中确定不得占用的具有较高或潜在生产能力的农用地。但在湖南湘潭市雨湖区城乡黑家湾社区，一块永久基本农田却被建筑垃圾覆盖，无法耕种。2024年11月，当地媒体曝光后，乡政府曾表示立即落实整改措施。然而，记者调查发现，乡政府所谓的整改，只是进行了简单覆土，扒开覆土层，下面水泥块、钢筋等建筑垃圾随处可见。(5月18日央视频财经)

把永久基本农田当垃圾场倾倒建筑垃圾已然违法，当地“表面整改”、试图用土层覆盖掩盖事实的行为，无疑更是错误。这种形式主义的作用，更加令人深恶痛绝，必须予以严厉谴责和惩处。

永久基本农田的重要性不言而喻。粮食安全是国家安全的重要基础，而永久基本农田则是保障粮食生产的基本。

我国人口众多，对粮食的需求巨大，只有保护好永久基本农田，才能确保粮食的稳定供应，维护国家的粮食安全。

一旦永久基本农田遭到破坏，粮食产量将受到影响，进而可能引发一系列社会问题。而且，永久基本农田还承载着生态保护、文化传承等多种功能，是农村生态系统的重要组成部分。将永久基本农田变成垃圾场，不仅破坏了土地资源，还对周边生态环境造成了严重污染，影响了农村的可持续发展。

我国土地管理法明确规定，禁止任何单位和个人在基本农田保护区内建窑、建房、建坟、挖砂、采石、取土、堆放固体废弃物或者进行其他破坏基本农田的活动。将建筑垃圾倾倒在永久基本农田上，本身就是严重的违法行为。

而当地政府在媒体曝光后，不仅没有真正解决问题，反而试图用简单覆土来掩盖事实，这种敷衍了事的态度，不仅是对法律的亵渎，也是对人民群众的